

伴着咖啡的香气,一场绘画解压活动在舒缓的氛围中静静开展,参加人员手执画笔或涂涂画画,或停笔思考。“我有咖啡,你有故事吗?”——这是裕华区裕东街道党建品牌“书记帮”主题活动现场。

为加强社区党组织书记队伍建设、促进社区书记之间相互交流进步、提升基层党建水平,裕东街道党工委打造的特色党建品牌以“书记帮书记”为主题,围绕社区重点难点工作,采用论坛、模拟场景案例分析、心得分享等形式,定期组织开展活动。为各社区党组织书记及社区党组织书记后备人才提供交流学习、展示成绩、互通有无、共同提高的平台。

# 送上一杯咖啡 解困解乏解忧

——裕东街道提升社区书记本领破解群众难题有好招

本报记者 郭莉萍

7月24日,“我有咖啡,你有故事吗?”活动在裕东街道党群服务中心举行。本期活动由东环一社区联合向阳社工中心承办,活动采用小组讨论+场景重现的模式,将咖啡体验与情绪疏导相结合,通过轻松愉快的环境和绘画心理疏导,帮助社区书记讲出心中压力,以此促进社区治理能力提高。

“橙C美式、红茶拿铁、葡萄冰萃、守望麦田”活动开始前,门口的桌子上已摆放好了时下的流行饮品,所有参加人员通过不同的饮品选择自动结成4个小组落座,随后,大家跟随东环一社区工作人员的引领进入短暂冥想,放松身心,为接下来的绘画活动做好准备。

“我们今天一共画四幅小画,绘画开始前先提醒大家,不用担心自己的绘画技术,可以抽象也可以具象表达,接下来请先画出你此时此刻的状态……”东环一社区工作人员赵仕达正组织其中一组人员进行绘画。现场咖啡香气萦绕,经过冥想的放松,大家以笔抒意,将当下状态、近期工作中遇到的困难、应对解决办法、问题解决后的状态分别落在白纸上。

在分享环节,每个成员就自己的画作进行讲解,建投十号院社区书记曹琳玲的苦恼是怎样通过活动进一步拉近与居民的距离,金马三社区赵文欣的压力来自怎样以很好的状态来迎接工作中不断的挑战……活动中,社区书记们在分享中找共鸣,在交流中解疑惑,在启发中互促进。最后,擅长心理学知识的赵仕达根据分享人遇到的问题作出心理疏导,活动圆满结束。

创新形式互促成长

“这期活动轮到我们社区举办。在以往的工作中我们发现,不仅年轻人喜好喝咖啡,一些中老年居民对咖啡也展现出浓厚的兴趣,于是我们就以‘解忧咖啡馆’为依托,通过不同主题的活动让居民参与进来,确实取得了不错的效果。”东环一社区书记安慕菲自2021年起担任社区书记,无论从社会经验还是工作经验而言,她直言自己还需要更多地去学习,向经验丰富的老书记们学习治理经验。于是她和同事们经过讨论,决定来一场咖啡之旅,让大家在短暂的放松之余敞开心扉,互相分享交流经验,以此打开新的思路,为更好地解决工作中遇到的问题而续航。

安慕菲告诉记者,如今社区也逐步打造出了自己的党建品牌,每个月的定期活动,她都能通过大家分享的案例触发思考,并学到很多东西。东环一社区辖区小区由于修地铁给居民出行带来不便,在与居民沟通过程中,她与同事们学以致用,注意沟通技巧,最终有效化解了居民的心结。

裕东街道组织委员郭琳介绍,每期活动邀请各社区党组织书记或非公企业党组织书记、社区书记后备人才库成员、社区工作者代表和街道党建办相关人员参加,每个社区负责承办一期活动,形成轮流比拼的工作氛围。截至目前,已通过线上和线下等形式相继开展7期活动,每期活动均围绕近期社区重点热点工作进行,如居民办事、人才培养等。

2022年5月,首期活动在金域蓝湾社区会议室举办,议题围绕“当社区面临各类超出本职工作之外的要求时,理在情先还是情在理先?”展开,参与活动双方各执意见,不同的观点和见解,使在场人员立足多个角度,切实提升了基层事务处理能力。第二期活动在金马二社区开展,社区书记卢琳结合自身在老旧小区的居民居家养老服务工作中的实际,通过介绍本社区长者饭堂的运行情况,带来“新时代背景下群众需求的居家养老模式”的思考与探索;在金马四社区“社区工作者综合能力提升”主题活动中,党委书记高璇,详细介绍金马四社区的“书记轮岗制”工作经验,并就这一话题发表自身见解,激发与会人员参与讨论的热情,部分社区党组织分享了自己的工作心得,为年轻的后备人才起到良好的“传帮带”作用。

“活动的开展,使书记们彼此借鉴成功经验,打破固有思维定式,为下一步高效开展工作提供有益遵循。通过聆听书记们的心得体会,后备人才们对社区工作产生更直观、更具体的认识理解,有效提升知识储备,丰富工作经验。”郭琳说。

# 20多年了,好事做了一箩筐

——来看退伍军人李合如何奉献爱心

本报记者 郭莉萍

“李师傅,好久不见,又来看老人们啦?”7月27日,一辆崭新的蓝白色新能源出租车刚停在鹿泉区春风十里康养中心院里,就有工作人员热情地打招呼。出租车的主人李合是一名退役军人,多年来他一直帮助着这里的老人,老人用车不仅免费接车送,跑腿代办不在话下;逢年过节,这些老人也成为他的牵挂。作为退役军人的他,再次看望这里的老人,为他们送上消暑物资。

当天,起了个大早的李合来到大河镇农贸市场,挑选好的水蜜桃和香蕉搬上车后,记者随同李合前往春风十里康养中心。“老出租车6月23日达到八年运营年限了,这辆新出租是最近刚提的,车牌昨天才下来,还热乎着呢。”新车上路运营的第一天,他早早便计划好了第一站来康养中心。

在院子里晨练或遛弯儿的老人看到李合,加快脚步打招呼走了过来,75岁的

寇瑞芳入住康养中心两年多时间,和这里的很多老人一样,有事外出用车时,她第一个想到的人就是李合。6月份她和朋友相约去呼伦贝尔旅游,临行前收拾东西时,发现行李箱坏了,李师傅听说后毫不犹豫提出他愿意代劳购买,最后帮她买来了心仪的行李箱。更让她感动的是,旅途返程回来时已是深夜12点多,也是李合去车站接她,又送她回到了康养中心。

老出租车即将“退役”时,李合最后一次驾驶爱车来到康养中心看望老人们,大家得知后,都依依不舍地站到车前和李合拍照留念。对于他们来说,这辆出租车见证了李师傅无私助人为乐的点点滴滴,更承载了许多温情美好的回忆。

李合出生于1963年,1981年11月入伍,1985年1月退役,曾被部队评为精神文明建设先进个人,荣立三等功1次。李合退役后,先后在北京、河北等地从事汽车驾

驶工作。2003年,李合利用积蓄购置了一辆出租车,在鹿泉区跑起了出租。在平时的营运中他发现,社会上一些老人及伤残人士出行困难,从那时起,他就定下了“军人、持优待证的退役军人、老人、孕妇同城乘坐免费”这一承诺。为了让更多的市民知道这个信息,他把这条承诺用醒目的字体打印出来,贴在了车身上,引擎盖上也贴上了雷锋头像,“我开出租不仅仅是为了挣钱,更是为了给有需要的市民提供帮助,这也是我作为一名退役军人应尽的责任。”李合言行合一,多年来一直坚守着自己的承诺。

7月27日,在春风十里康养中心举办的迎“八一”文艺活动会上,在“乡音艺术团”的伴奏中,中心负责人李清志和相关部门负责人为李合颁发了鹿泉区民政局所授予他的“退伍不褪色 当代活雷锋”荣誉证书。这些年来,李合还先后被评为“石家庄市文明公民标兵”,光荣入选“河北好人榜”,获评2022感动河北年度人物等。

除了帮助养老中心的老人,李合还无私帮助着社会上许多需要帮助的老人。

70多岁的杨大爷患有心脏病、高血压等疾病,前两年总不定时去医院看病。李合载过他一次后,就主动留下了联系方式,之后不管杨大爷有什么事,总随叫随到,免费接送。87岁的韩大妈子女都在外地工作,老人独自生活,腿脚又不太灵便,自从打车认识李合后,在5年多的时间里,不管是取钱、看病还是日常采购,都是李合开车接送,并陪伴她办理业务。

开出租车20多年来,究竟做了多少好事,李合已经记不清楚了,但服务人民的本色和初心,他一直铭记在心。如今,李合已经年过六旬,头发也已经灰白,但他常说,只要开一天出租,他就会继续发扬退伍老兵的优良传统,一如既往学雷锋做好事,帮助他人、奉献社会的脚步永不停歇。

# 提供义诊服务 解决居民难题

桥西区开展“养老服务顾问”政策宣传

本报讯(记者 刘俊科)“在活动现场,您可以现场问诊,还可以咨询工作人员了解养老服务的政策等。”7月30日,在石家庄退役军人主题公园——时光公园,桥西区民政局发起了“八一”颂歌 献给最可爱的人 桥西区“养老服务顾问”大型政策宣传公益活动。

在现场,桥西区各街道的养老服务

顾问为老人及家属讲解了养老服务政策。对于低保政策、高龄津贴、困难老年人社区居家养老服务补贴等内容,工作人员详细解答。同时,桥西区的多家养老机构也在现场为有入住养老服务需求的居民提供现场咨询。

活动邀请桥西区的退役军人代表到场,

73岁的退役军人黄亚亮现场分享了他的参军历程和人生感悟,让更多人了解退役军人的风采和担当。军民联欢的

环节,各区域养老服务中心的文艺团体队伍,为大家带来了精彩的文艺表演,精彩的表演展现出对退役军人深深的敬意和祝福。“你好,我的耳朵最近老觉得听声音不清楚,您能帮我看看吗?”活动现场,医疗机构提供义诊服务,还有机构带来牙齿、耳朵等教具模型,给大家讲解保健知识。

活动组织者表示,2024年5月桥

西区推行了“养老服务顾问试点”建设工作,建成了区级指导中心1家,街道级“养老服务顾问”站点17家,通过宣传政策、上门服务、链接周边医疗绿色通道、为老年人群体免费定制个性化养老服务清单,15分钟生活圈等资源,使为老服务发挥更有效的作用,真正解决了老年人周边、身边、床边的问题。

# 强化国防意识 传承红色基因

陆工大社区开展“八一”主题活动

本报讯(记者 刘俊科)“我们的生活来之不易,大家一定要珍惜现在的生活,学习本领知识,为祖国发展效力。”7月30日下午,在宁安街道陆工大社区,主讲人靳凤山对场下的小朋友说。

为了传承红色基因,增强国防意识,7月30日下午,宁安街道陆工大社区开展了一场别开生面的献礼“八一”活动,吸引了辖区小朋友、大学生及居民的积极参与。

活动在河北省军队离退休干部第二休养所军休干部靳凤山教授的精彩国防讲座中拉开帷幕。靳凤山以其深厚的专业功底和独到的见解,深入分析了当前国际形势下国防安全与战略博弈,使在场的每个人都深刻感受到了学习知识、发展科技的重要性。

讲座结束后,一场温馨而又庄重的献

花仪式将活动推向了高潮。军校新生周逸侨手捧鲜花,满怀敬意地向自己的老兵父亲和靳凤山教授献上了最真挚的敬意。19岁的周逸侨今年被中国人民解放军陆军炮兵防空兵学院录取。“小时候看到父亲一身戎装,感觉他既帅气又富使命感。我要像父亲一样,成为一名军人,报效祖国。”周逸侨说。

随后,小朋友及家人一起制作军绿色的挎包。活动现场还进行了人才绿卡政策宣讲。

陆工大社区党委副书记樊青青表示,

此次主题活动,不仅让社区居民深刻感受

到了国防安全的重要性,更激发了大家的爱国热情和民族自豪感。今后,他们将继

续紧跟时代潮流,传承红色基因,为打造

和谐大美社区继续奋进。

# 化身“理发师” 表达微心愿

公交集团北部运营公司和维修公司“八一”送温暖

本报讯(记者 郭莉萍 通讯员 张海静 余娟娟)7月31日上午,在石家庄鑫城社区,一场充满温情与敬意的公益活动正在有序进行。公交集团北部运营公司和维修公司的公交志愿者们化身“理发师”,用自己的双手和爱心,为退役老兵们送上了一份特殊的关怀——义务理发。

平日里他们在公交岗位上默默

奉献,为市民的出行提供便利;这

天,他们利用自己的休息时间,以另

一种方式传递着温暖。活动现场,

“理发师”一边用娴熟的技术为

退役老兵修剪头发,一边聆听老兵

们讲述光荣事迹,还不时根据老兵

们的需求对发型作出改变。“我曾

在四川当了五年兵,当时我们训练

虽然辛苦,但却练就了钢铁般的意志。有一次执行任务时我腿受伤了,愣是没吭一声,坚持完成任务。退役后,把吃苦耐劳的精神带到了工作岗位上,说老实话办实事,传承部队的优良传统。”今年70岁的退伍老兵刘大爷给志愿者们讲述着军营生活,仿佛回到了那个热血澎湃的岁月。

骄阳似火,热情未减。只见“理发师”张国林汗流浃背,身上也粘了许多碎头发。他却微笑着说:“在这个特殊的节日,我能为这些退伍老兵理发,尽自己的绵薄之力,感觉非常有意义。”经过“理发师”耐心细致地修剪,老兵们个个精神十足,脸上洋溢着满意的笑容。

# 巧做艾草锤 和谐邻里情

建华二社区组织非遗制作

本报讯(记者 毛宇)为进一步发挥青年人才在基层治理中的积极作用,加强青年人才之间的沟通交流,东苑街道建华二社区党委、建华二社区新时代文明实践站联合招商银行,邀请辖区党员代表、青年人才、返乡大学生开展“青”心助老“心手相‘锤’”艾草养生锤非遗制作活动。

活动开始前,志愿者准备好制作所需要的材料和工具,包括艾草、决明子、丁香等中草药,以及木棍、花布和线绳等。活动开始后,社区居民在志愿者的一步步演示下,一会儿,就做好了一个美丽又实用的艾草锤。活动现场飘着浓浓的草药味,也洋溢着居民的欢声笑语。

此次活动将传统养生文化与现代生活方式相融合,通过亲手制作艾草锤,让居民亲身体验传统养生的魅力和内涵。活动不仅丰富大家的精神文化生活,还加深青年人才和返乡大学生对人才政策的了解,为社区留住人才,发挥人才优势提供政策保障。社区相关负责人表示,今后还将积极开展更加丰富多彩的文化娱乐活动,为辖区居民提供更贴心、更优质的便民服务。

# 社区“微影院”免费开放

居民在家门口享视听盛宴

本报讯(记者 刘俊科)“太方便了,我喜欢看电影,但电影院离家比较远,现在下楼就能看了,而且还能和小伙伴一起。”7月28日,在赵佗路街道明珠花苑社区活动室的“微影院”内,居民正在聚精会神观看优秀影片,小学生周末亦可开心地说。

为丰富居民的精神文化生活,推动文明实践“活”起来,明珠花苑社区依托新时代文明实践站打造了社区“微影院”,专业的放映厅和放映员、数字化播放设备,高清的屏幕,震撼的音响,观影体验可媲美专业影院。从7月9日开始,“微影院”每周二、四、六、日的15时准时向居民开放。社区会提前在居民微信群公布每次播放电影内容,大家可根据自己的喜好自由选择。另外,居民有想看的电影也可以提前推荐,社区将会从中挑选进行播放。

明珠花苑社区党委书记李璇表示,“微影院”是基层工作中的一次创新尝试,把新时代文明实践融入为民服务之中,惠民便民,让大家在家门口畅享精神文化盛宴。给党员群众送去欢乐和精神食粮的同时,搭建邻里、党群沟通的桥梁,做到“文化育民、文化乐民”,推动社区文化建设。

# “法”入基层 “典”亮生活

太保路社区开展民法典宣传

本报讯(记者 毛宇)为大力推进全民法治宣传教育,营造学习宣传民法典的浓厚氛围,近日,赵陵铺路街道太保路社区在二楼社区文明实践站开展民法典进社区——“法”入基层“典”亮美好生活的普法宣传活动。

社区法律顾问以讲授法治课的形式,讲解民法典的基本知识,并通过现实生活的各类案例,围绕婚姻家庭、夫妻共同财产和共同债务、结婚买房、继承、彩礼问题等社会热点话题,用法律视角为居民剖析其中是非曲直,提出专业建议,引导群众在日常生活中遇到问题后,通过合法手段表达利益诉求,以法律手段维护自身合法权益。针对大家各方面的法律咨询,社区法律顾问一一作出细致的解答。

下一步,太保路社区将继续加大法治宣传力度,扩大宣传的覆盖面,推动普法宣传走深走实,营造自觉守法、办事依法、遇事找法、解决问题用法的良好法治氛围,让民法典真正成为家喻户晓的“社会生活百科全书”。

# 讲防溺水知识 守护生命安全

本报讯(记者 毛宇 通讯员 司瑶)为增强大家的自我保护意识,降低溺水事故的可能性,连日来,无极县郝庄派出所通过河堤巡逻、宣传劝导、入户走访等方式,开展防溺水安全宣传活动。

工作中,民警对沿河边重点水域进行全面摸排,重点查看安全提示牌、安全标语、防护设施是否健全,对存在安全隐患的水域,及时联系相关部门落实整改,确保及时消除安全隐患。同时,还用通俗易懂的语言,为群众讲解防溺水相关知识,增强群众的安全意识。也提醒监护人加强对未成年人的监管,告诫未成年人切忌私自到水塘边、河边等危险地段游泳、玩耍,也不能擅自与同学结伴下水嬉戏、游泳等。

民警提示防溺有六不:不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无家长或教师带领的情况下游泳;不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不擅自下水施救。

# 一箱矿泉水 表我一颗心

新华区慈善总会志愿服务不停歇

本报讯(记者 郭莉萍)酷暑高温,热浪袭人。有这样一群人,他们走上街头,为户外工作者提供暖心志愿服务,给酷暑中指挥交通的交警送去一份“清凉”,为城市“美容师”送去一份爱心,他们用善举传递着浓浓的爱,温暖着这座城市。

连日来,骄阳似火。一线交警们冒着酷暑,指挥交通秩序,为市民安全出行保驾护航。为表达对辛苦执勤的交警的敬意和慰问,新华区慈善总会志愿者们带着矿泉水、藿香正气水以及风油精等防暑慰问品,来到新华交警大队六中队警署,为坚守岗位的交警同志送上清凉的问候。

“天气这么炎热,咱们交警依旧坚持在一一线,感谢你们,辛苦了!”慈善总会相关负责人将一箱箱矿泉水防暑物资送到民警们手中,感谢他们坚守岗位,为辖区道路的畅通付出辛勤和汗水,为人民群众的安全出行保驾护航。同时叮嘱大家要时刻保重身体,做好防暑降温工作。

在市区大街小巷,到处都能看到一线环卫工人挥汗如雨清理垃圾、坚守在路面保洁、公厕保洁的身影。为表达对一线环卫工人的关爱之情,新华区慈善总会志愿者们带着70箱矿泉水、400盒藿香正气水、140盒风油精等防暑物品,走上街头慰问一线环卫工人。大家来到位于新华区卫生队清扫二科,开展“心系环卫工·夏日送爱心”活动,为默默奉献的环卫工人送上防暑降温物资。

环卫工人对慈善总会志愿者的善举表示感谢,纷纷表示,这项活动让他们在这个炎炎夏天感受到了丝丝凉意。

新华区慈善总会会长李